

Как строить на берегах Байкала? Так, как мы это делаем сейчас, лучше не строить вовсе. Или не подвергать Байкал воздействию человека вообще? Такая мысль приходит на ум все чаще, ибо становится очевидным, что присутствие людей на его берегах ничего хорошего Байкалу не дает. Опрометчив был царь, опоясав Байкал железной дорогой с южной стороны. Циничен был режим «плановой экономики», прижав его еще одной железной дланью по северной оконечности. Теперь и нефтепровод тяготеет к Байкалу под гарантии технической безупречности. Почему бы и нет? Акция в логике предыдущих. Потребительская цивилизация прибирает Байкал к своим цепким рукам: поселения, производства, коммуникации, теперь еще дачная напасть, туризм...

Байкал, продолжая оставаться одновременно природным и мифологическим уникумом, все больше подвергается антропогенному давлению, и, чтобы окончательно не потерять присущей только ему исключительности, без архитекторов как «синтетических» специалистов, скорее всего, не обойтись. Владимир Бух, главный редактор

How should we build on the coast of Lake Baikal? Better never to build than to build like we do it at present. Or it would be better if a human being does not interfere in the lake area at all? This thought occurs more often as it becomes evident that people's presence on the coast does not do any good to Lake Baikal. It was reckless of the tsar to encircle the lake with the railway on the southern side. It was cynical of the «central planning» regime to press it from the north with the second iron hand. Now the oil pipeline is coming closer to Lake Baikal while guaranteeing technical perfection. Why not? This action keeps to the logic of previous ones. Consumer civilization is skillfully seizing the lake: settlements, industry, communications, and today's passion for country houses, and tourism...

Remaining unique both naturally and mythologically, Lake Baikal is under growing anthropological pressure. To prevent it from losing its inherent uniqueness we probably cannot do without architects as «synthetical» specialists. Vladimir Bukh, editor-in-chief